
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 132
van PETER WOUTERS
datum: 1 februari 2018

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Beschermd funerair erfgoed  -  Stand van zaken

In ‘Juridische aspecten van het funerair erfgoed in Vlaanderen: beperkingen en 
mogelijkheden’ in het Tijdschrift voor Bestuurswetenschappen en Publiekrecht (2000, nr. 
3, p. 195-209) geeft Patrick De Poorter een overzicht van de op 31 december 1997 
beschermde begraafplaatsen. 

Er waren: 
- 10 als monument beschermde begraafplaatsen;
- 2 als stadsgezicht beschermde begraafplaatsen;
- 29 als dorpsgezicht beschermde begraafplaatsen;
- 35 als landschap beschermde begraafplaatsen. 

Bovendien waren er afzonderlijke graftekens beschermd als monument en waren 68 
kerkhofmuren beschermd. Ook waren vier bomen beschermd, waarvan 3 als monument 
en 1 als landschap. 

Deze gegevens werden samengebracht uit het Overzicht van het Beschermd Cultureel 
Patrimonium in het Vlaamse Gewest (Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap - 
Departement Leefmilieu en Infrastructuur - A.R.O.H.M. - Afdeling Monumenten en 
Landschappen).

Voor een geactualiseerd overzicht, graag volgende vragen.
 
1. Kan de minister een overzicht geven van het huidige aantal:

a) als monument beschermde begraafplaatsen;
b) als stadsgezicht beschermde begraafplaatsen;
c) als dorpsgezicht beschermde begraafplaatsen;
d) als landschap gerangschikte begraafplaatsen?

2. Kan de minister een overzicht geven van het huidige aantal:
a) als monument beschermde kerkhofmuren;
b) als stadsgezicht beschermde kerkhofmuren;
c) als dorpsgezicht beschermde kerkhofmuren;
d) als landschap gerangschikte kerkhofmuren?

3. Kan de minister een overzicht geven van het huidige aantal graftekens als 
monument? 



4. Kan de minister een overzicht geven van het huidige aantal beschermde bomen op 
begraafplaatsen? 



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 132 van 1 februari 2018
van PETER WOUTERS

1. Het aantal op vandaag beschermde begraafplaatsen: 
a. als monument beschermd: 193 (waarvan 167 militaire begraafplaatsen)
b. als stadsgezicht of dorpsgezicht beschermd: 8 (waarvan 0 militaire 

begraafplaatsen)
c. als landschap beschermd: 6 (waarvan 2 militaire begraafplaatsen)

Het verschil (zowel in meer als in min) met het aantal beschermde begraafplaatsen in 
het artikel van Patrick De Poorter is groot. Hoe de cijfers zijn samengesteld in 2000 is 
niet te achterhalen. Voor de hierboven opgegeven cijfers zijn de databanken van het 
agentschap als volgt bevraagd: voor elk type bescherming is het aantal 
aanduidingsobjecten waaraan de thesaurusterm “begraafplaatsen” is toegekend 
geteld. Niet inbegrepen in bovenstaande cijfers zijn de aanduidingsobjecten waaraan 
de thesaurusterm “kerkhof” is gekoppeld. De beschermingsdatabank telt 140 
beschermde monumenten, 141 beschermde stads- of dorpsgezichten en 55 
beschermde landschappen met de term “kerkhof”.  

2. Het aantal op vandaag beschermde kerkhofmuren: 
a. als monument beschermd: 79
b. als stads- of dorpsgezicht beschermd: 6
c. als landschap beschermd: 2

De term “kerkhofmuur” is niet opgenomen als thesaurusterm in de thesaurus 
Onroerend Erfgoed. Deze vraag werd bijgevolg beantwoord door te zoeken naar het 
aantal aanduidingsobjecten met “kerkhofmuur”, “omheiningsmuur” of “ommuurd 
kerkhof” in de titel in combinatie met “kapel” of “kerk”, en de thesaurusterm 
“omheiningsmuren”. Overige aanduidingsobjecten waaraan de thesaurusterm 
“omheiningsmuren” werd toegekend werden buiten beschouwing gelaten, daar zij 
vaak buiten de scope van deze vraag vallen. Hierdoor werden evenwel enkele - veelal 
dubbele - beschermingen van kerkhofmuren over het hoofd gezien, nl. van 
kerkhofmuren die beschermd zijn als monument (opgenomen in bovenstaande 
cijfers) en die eveneens deel uitmaken van een als dorpsgezicht beschermde 
dorpskern of omgeving (niet opgenomen in bovenstaande cijfers).
Bovenstaande cijfers geven evenwel een correcte weerslag van het aantal 
beschermingen dat primair tot doel had een kerkhofmuur te beschermen.

3. Als monument beschermde graftekens: 45 (graftekens en -kapellen)

4. Een overzicht geven van het aantal beschermde bomen op begraafplaatsen is 
onmogelijk. Een begraafplaats is in zijn totaliteit beschermd. Elk erfgoedelement 
maakt daarbij deel uit van de bescherming. Er zijn 8 bomen individueel beschermd 
als monument die gelegen zijn binnen een beschermde begraafplaats. 


